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Уважаемые коллеги!
Кузбасский региональный институт повышения квалификации и переподготовки работников образования в рамках федеральной стажировочной площадки по мероприятию 2.4 «Модернизация технологий и содержания обучения в соответствии с новым федеральным государственным образовательным стандартом посредством разработки концепций модернизации конкретных областей, поддержки региональных программ развития образования и поддержки сетевых методических объединений» ФЦПРО 2016-2020 3 июня 2016 года проводит вебинар по обсуждению вопросов осуществления  психолого-педагогического сопровождения обучающихся с ОВЗ в условиях инклюзивного общего образования:

	Тема вебинара
	Время проведения (местное)
	 Ответственный за организацию вебинара

	Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с ОВЗ в условиях инклюзивного общего образования
	13.30
	Александрова Л.А. 
канд. псих. наук, 

заведующая кафедрой психологического и социально-педагогического сопровождения общего и специального (коррекционного) образования КРИПКиПРО


 В рамках вебинара будут освещены вопросы нормативно-правовго обеспечения инклюзивного общего образования детей с ОВЗ, психолого-педагогического сопровождения, создания позитивного школьного климата и инклюзивной образовательной среды и др. 

Приглашаем к участию в вебинаре специалистов органов управления образованием регионального и муниципального уровней, руководителей образовательных организаций общего и дополнительного образования, представителей органов государственно-общественного управления, педагогических работников.

Участие в вебинаре бесплатное. Зарегистрированным участникам будут высланы электронные сертификаты, подтверждающие участие в вебинаре.  
Для участия в вебинаре необходимо: зайти на сайт Дистанционного обучения КРИПКиПРО http://do.kuz-edu.ru и зарегистрироваться на данном Интернет-ресурсе (видеоинструкция по регистрации и восстановлению пароля http://do.kuz-edu.ru/mod/page/view.php?id=1970). Далее перейти на курс «Интернет-семинары, Круглые столы», «Интернет-семинары КРИПКиПРО (2015-2016 уч. год)» и выбрать вебинар.

Прямая трансляция интернет-семинаров также будет доступна на официальном канале КРИПКиПРО на YouTube: https://www.youtube.com/user/kripkipro. На YouTube канале не доступен чат вебинара. Писать в чат возможно, только зарегистрировавшись на сайте дистанционного обучения.

Технические требования:

Компьютер, подключенный к сети Интернет (со скоростью не ниже 512 кбит/сек);

Камера (если есть), колонки и/или микрофон (наушники с микрофоном);

Браузер Opera или Mozilla Firefox с последней версией Adobe Flash Player.

По всем вопросам регистрации в системе и технического обеспечения подключения к видеоконференции обращаться по электронной почте: adm@kuz-edu.ru или по телефону: 8 (3842) 31-57-09 (Пономарев Петр Юрьевич, зав. кабинетом дистанционного обучения).

Контактное лицо: Игонина Татьяна Борисовна, проректор по НМР КРИПКиПРО, тел. 8-3842-31-15-89, Оксем Мария Владимировна, заведующая ЦЭПДРО  КРИПКиПРО, тел. 8(3842) 31-02-01 


Ректор КРИПКиПРО                                                     О. Г. Красношлыкова

Исп. Игонина Т.Б. 8(3842)31-15-89
